

“名家诵读进校园”暨金话筒朗诵艺术团落地枫桥中心小学

11月5日,在苏州枫桥中心小学寒山区报告厅,一场秋天的盛会如约而至。全国播音主持金话筒奖得主、中国电视艺术家协会会员、金话筒朗诵艺术团团长王维琳,国家级普通话水平测试员、文旅部语言艺术专业考级考官唐克,国际传统文化高级教师、金话筒朗诵艺术团副团长司保华,声动经典美读大会专家指导委员会委员、金话筒朗诵艺术团朗诵专家姜天航,苏州教育电视台节目主持人卜雪梅等专家老师走进雅园,为师生及家长共同献上了一场洋洋盈耳的听觉盛宴。



中国),在座师生无不沉醉其中。

唐克、姜天航两位专家老师分别给我们带来了诗朗诵《忆江南三首》和《沁园春二首》。而卜雪梅老师也给雅园的孩子带来了他们最熟悉的课文《狐狸分奶酪》。俏皮活泼、生动形象的语音语调逗得孩子们捧腹大笑,仿佛童话故事里的角色就在眼前,本次名家诵读进校园活动为雅园师生们提供了宝贵的学习机会。

紧接着,卜雪梅、唐克和姜天航三位专家老师与师生合作共读经典美文《繁星》《少年闰土》《少年中国说》。不论是巴金笔下星空的长河渐落,还是鲁迅眼里故乡的孤寂悲凉,亦或是任公心中的少年强国之志,都在专家老师们的引领共读下,声声字字入耳,真切切切动情。在《少年中国说》的篇末,姜天航老师按捺不住激动的心情,不由自主地站到同学们队伍中,与师生们一起声情并茂地诵读道“少年智则国智,少年强则国强……”

寒拾遗踪,唐风氤氲归彩霞,法音无碍,吴韵呢喃学子吟。“枫之声”合唱团的天籁童音珠圆玉润,将会场师生和家长们的思绪挽在了渺远的枫桥夜泊之中。“雅师”代表徐丽云、姜尚京、施瑶和顾娇琰为同学们带来了诗朗诵《我的南方和北方》。

一江春水滔滔东流,流去的是落花般美丽的忧愁往事,大漠孤烟长河落日,带来的是边关冷月下萧瑟的美管胡琴,四位老师的诵读声振林木,千回百折。此刻,雅园的小主人们登台亮相,铿锵有力的《中国话》道出了枫桥学子的热情澎湃;余音缭绕的《吴门谣》品出了小文小雅烂漫天真的赤赤童心。虽说雅园师生的朗诵已足为精彩,但随着专家老师们的出场,本次名家诵读活动才真正地拉开了帷幕。

蛾眉皓齿,若轻云之蔽月,声如洪钟,似汪洋起波澜。金话筒朗诵艺术团团长王维琳,与艺术团朗诵专家姜天航走上舞台,为台下的师生和家长带来了诗朗诵《月光下的

几行千里长牵挂,针线锦衣慈母心,听着王维琳老师的诗朗诵《妈妈的唠叨》,一字一珠,惊起梁尘,情真意切,在座的师生家长们无不慨叹,动情至深。

血浓于水,亲子情深。长幼之爱、师生之情,一直充盈着我们内心最为柔软的地方。枫小雅园的“大家长”燕子校长,也正向在座的孩子和家长们娓娓道来。听,十月胎恩重,三生报答轻,句句珠玑;念,母苦儿未见,儿劳母不安,绵绵恩情。《好好爱》,好好珍惜,那些与孩子长辈在一起的日子。

最后,唐克、王维琳两位老师合作诗朗诵《我骄傲,我是中国人》。行云流水、声情并茂,波澜起伏、余音袅袅。台下师生掌声雷动,本次诵读会气氛再次被推向高潮。

作为中国儿童文学研究会朗诵创新专业委员会与苏州高新文旅集团共同发起的“名家进校园,经典大家诵”活动的首场启动仪式,金话筒朗诵艺术团也正式落地苏州市枫桥中心小学,施燕景校长为王维琳、唐克、姜天航三位专家导师颁发聘书。在随后的现场采访、对话专家的互动环节中,三位老师分别回答了来自该校师生及家长的提问。专家老师的精彩解答令在座的师生受益匪浅,进一步地沉浸于朗诵经典的世界中。

本次名家诵读进校园活动在师生家长经久不息的掌声中落下帷幕。勤读增才,勤诵厚德,勤思明向,勤练砺志。相信在名家导师、雅园教师的引领下,枫小学子们在今后的学习生活中,能更多地感受诵读魅力、更广泛地拓展自身视野、更好地畅想精彩未来。

蒋宾

千里驰援,可歌可泣

2020年伊始,春风还未吹遍祖国大地,就来了了一位不速之客——新型冠状病毒肺炎,让我们猝不及防,这是一场生命与病毒的对抗。

有这样一群人,面对疫情逆风前行,义无反顾;有这样一群人,用信念与责任为人民的安全护航;有这样一群人,用坚持和勇气撑起生命的保护伞。他们就是白衣天使,白衣战士。

抗击新冠肺炎疫情是一场没有硝烟的战争,医护人员比我们更了解新冠病毒的危险,但他们不曾畏惧,负重前行。在我的身边就有这样一位最美的逆行者——苏大附二院的孙伯伯。在2月9日上午,孙伯伯带领附二院16人的医疗队前往武汉同济医院光谷院区支援,在踏上这逆行的班车前,他告诉我“这既是荣誉,也代表着沉甸甸的责任。”在这里,我要为您送上一份关心,一份敬意。

冲在最前线的您每天穿着厚厚的防护服,戴着密不透风的口罩和起雾的护目镜,熨斗般的热

气充斥着您,一点一点地压抑着您,一定十分辛苦吧!连续多日奋斗在最前线,任劳任怨,含辛茹苦,为了战胜疫情奋不顾身。当我听妈妈说,您要待疫情结束才能归来,那时的我真想给您捶捶背,揉揉肩,捏捏腿,哪怕能减少您一丝的疲惫,也是值得的。您不知疲倦地工作着,我想哪怕是一台机器,也会超负荷,可在那生死一瞬间,50多岁的您,迈开步子与时间赛跑,用自己辛勤的汗水换来更多人的健康,用自己满是褶皱的双手拉回一条条生命。您就是人间的四月天!

回想起那些艰难时刻,您的无私付出,只为笼罩的乌云能早日散开。您舍小家为大家的伟大情怀,值得我学习。没有一个冬天不会过去,没有一个春天不会到来。来年春天,我们再相约去鸟语花香的苏州园林漫步。

苏州沧浪新城第二实验小学
四(6)班 李言懿
指导老师:凌悦翔

往昔·那片景·美好

高铁载着我们一家加速离开了苏州,闪电般地驶向我们的目的地——父亲的家乡湖南。

这是我第二次去湖南了。距离上次来这里时已时隔多年,只朦朦胧胧地记得农村那朴实的景色,而其它,都已经被漫长无边的回忆悄悄地从脑海里抹去了。

我们到达了湖南,住在了爷爷奶奶家。当一切都准备就绪时,天已经暗了下去,我吃过了晚饭,轻轻地推开门,大步流星地走了出去,神情悠闲地散步去了。

田间小路仍然保持着它的风范,十分狭窄,四周都是嫩绿的青草和流淌着清澈明亮的水的浅沟,在夜晚也充满着活力。漫步在宁静的小道上抬头一看,天上繁星点点,有不那么显眼的,也有格外亮眼的,它们都在装饰着天空,又给天空抹上一点淳朴而不华丽的色彩。眼前,几只萤火虫提着灯笼在空中飞舞,我弯下腰来,近距离地观察它们,它们也不在意,自顾自地在空中飞舞。往远处眺望,偶尔能看到灯火辉煌的城市,又似乎还能听见那汽车的轰鸣声。农村和城市,一个寂静,一个喧闹,一个炊烟袅袅,一个灯火辉煌。但是当它们同时呈现在了一张画卷上,一切都是那么和谐,碰出的是婉转的歌声,擦出的是优美的火花。我露出了满意的笑容。美好,原来是美妙的景色啊。

第二天清晨起来,吃完早饭,我又出去散步,只见太阳已从山峦后面一跃而起,高挂在了天空,散发着万丈金光。你瞧,这大自然的画笔又出现了,它沾了太阳的金光,给万物都描上了一层金边。那金黄的麦穗,那火红的高粱,都挺直了脊背,仿佛对农民宣告着自己已经长大。果园里,苹果变得红彤彤的,水分饱满,就等着跳进

农夫的那个亲手编织的竹筐呢,还有些年轻的苹果,十分着急,不管三七二十一就往地上跳,结果变成了苹果泥。正在农田里辛勤耕种的农民们精神大振,抹一把汗就继续为自己的家庭而奋斗。吃着自己做的饭,住着自己造的房,穿着自己织的衣,用着自己赚的钱,农村就是这样,淳朴自然,一切都是那么地恰到好处。美好,原来也是和诣温暖啊。

忙完了一天,回到家里,和亲朋好友喝杯茶,聊会儿天,无拘无束,自由自在。干爱干的事,谈爱谈的话。累了困了,往床上一躺,想想自己今天收获的成果,心安理得,毫无遗憾。一整天下来,轻松愉快,最后安然睡去。美好,原来还是过得简单方便轻松悠闲啊。

美好是什么?它不是住在豪华的宫殿里,不是豪车别墅样样具备,而是那淳朴自然的景色,是那温馨和诣的生活,是那轻松悠闲的神态啊。每当你在黑夜中辗转反侧,为作业或工作而发愁时,当你不停地抱怨着自己没钱去买豪车别墅时,你何曾想过美好的意义是什么?人的贪婪是无限的,你想要一个,逐渐就会变成想拥有所有。那你为何不放宽心,降低对自己的要求,难道自然的景色还不如华丽的排场,巨大的焦虑还不如规律悠闲的生活吗?请平复心情,珍惜你自己所拥有的,让你的烦恼,随着微风消散如烟吧。

生活就是在喝咖啡,太多人只是去在意了装咖啡的杯子,却忘记了去品咖啡真正的味道。

苏州市平江实验学校 六2班
周骏哲
指导老师:朱嫣



苏州高新区举办第十二届“普通话、苏州方言、英语口语”比赛

10月29日下午,苏州高新区第十二届“三话”决赛在高新区金色小学校举行。无论是字正腔圆的普通话,还是软糯温香的苏州话,或是洋味十足的英语,都以其独特的韵味,给大家带来了一场听觉上的盛宴。

据悉,今年高新区的“三话”比赛,分区级预赛、决赛两个阶段。预赛阶段共有32所中小学校报送“三话”剧本,区教育局领导聘请专家慎重审阅后,择优推荐了17所学校参加区“三话”决赛。

当天下午,参加区级决赛的17支队伍轮番上场,团体表演、个人展示、评委亮分、现场颁奖,可谓流程顺畅,精彩纷呈。

决赛分为小学组、初中组和高中组三个组别,每所学校的团体节目均以“一台戏”形式来完成,普通话、苏州方言和英语口语三种会话有机结合。现场节目中,普通话诵读有的充分体现了中华优秀传统文化,彰显中华语言文化魅力,展现了苏州历史文化特点,反映人民群众

对美好生活的向往,也有的弘扬正能量,歌颂了为打赢疫情防控阻击战作出贡献的一线医护人员和各行各业英雄等。

而苏州方言和英语口语两个展示环节中,选手们主要通过说唱、童谣、歌舞等多种方式讲好苏州故事,反映吴文化内涵,更在标准而流利的英语表达中,展现了不同文化的魅力。

本次比赛,各团队准备充分,十八般才艺齐上阵,还加入了不少流行元素和时代符号,比如“姑苏八点半”“苏州防疫在行动”“姑苏十二娘”“苏州的红色摇篮”等,可谓与时俱进,创意十足,令在场观众大饱眼福!主要选手们的表现也是可圈可点,各有所长,赢得了评委老师的认可。

所有比赛结束后,苏州市语委办马培元主任进行了现场点评,他肯定了各个参赛队伍付出的努力和精彩表现,也指出了相关问题,对我区参赛队冲刺市决赛进行了指导,

并寄予厚望。

经过激烈角逐,苏州高新区金色小学校、苏州外国语学校(小学部)、苏州高新区实验初级中学(马运路校区)、苏州高新区第一中学等5所学校分别荣获小学组、初中组、高中组特等奖。本区将推荐4所小学、3所初中、1所高中参加苏州市“三话”总决赛。

今年是《中华人民共和国国家通用语言文字法》颁布实施二十周年,也是全面建成小康社会决胜之年、脱贫攻坚决战之年、“十三五”规划收官之年和“十四五”规划谋划之年,举办“三话”比赛是苏州市语委、市教育局为全面落实全国教育大会精神,大力推广和规范使用国家通用语言文字,传承弘扬中华优秀传统文化的重要举措,旨在让孩子们能够说一口标准的普通话面向全国,说一口地道的方言热爱家乡,说一口流利的英语走向世界。

高珏雯